
Proposition de correction DS sur les régimes totalitaires

NB : vous pouvez vous inspirer de cette correction et l’adapter. Il n’existe pas qu’un seul plan possible !

Sujet : Les régimes totalitaires en Europe (Italie fasciste, Allemagne nazie, URSS stalinienne) : points communs et
différences.

 Rédigerez l’introduction et la conclusion ainsi que le plan détaillé de cette composition
-------------------------------------------------------

INTRODUCTION
Dictatures qui naissent dans un contexte particulier de l’entre-deux-guerres

Le XXe siècle voit l’apparition d’un nouveau type de régime politique qui est le totalitarisme. Les régimes totalitaires
sont au départ des dictatures avec un homme au pouvoir soutenu par un parti unique. Ainsi, pour l’Italie fasciste, Mussolini est
au pouvoir de 1922 à 1943. En Allemagne, le parti nazi s’impose en 1933 avec à sa tête Hitler de 1933 à 1945. Enfin en URSS,
Staline parvient au pouvoir en 1928 pour y rester jusqu’en 1953. La naissance de ces régimes s’inscrit à la fois dans le
contexte des lendemains déçus de la Première Guerre mondiale et de la brutalisation des sociétés qui perpétue une culture de
guerre en Allemagne et en Italie ; et dans celui de la crise économiques et sociale de la crise des années 30 en Europe.
Des dictatures qui sont plus que des dictatures

Cependant, ces régimes dépassent la simple dictature pour devenir des régimes totalitaires.
Peut-on établir un modèle de régime totalitaire ? Existe-t-il des points communs notables entre ces trois régimes ?
Plan : Dans une première partie, nous nous demanderons s’il y a des circonstances favorables et communes à l’apparition de
ces régimes. Puis nous tenterons de montrer que les similitudes sont surtout dans les pratiques totalitaires. Enfin, nous
tenterons de mettre en exergue les divergences idéologiques malgré certains rapprochements.

I] Des points communs dans la mise en place des régimes totalitaires

1. Des points communs structurels
a. 3 Etats sans culture démocratique où les masses ont longtemps été écartées du pouvoir :
- Allemagne et Russie : deux empires autoritaires (tsar autocrate) jusqu’à la Première Guerre Mondiale
- suffrage universel appliqué pour la première fois en Italie en 1919
b. 3 Etats à la recherche d'une cohésion, d'une unité nationale :
- Italie unifiée – seulement/tardivement - en 1870
- Allemagne unifiée – seulement/tardivement - en 1871
- Russie : un gigantesque Etat multinational (Russes, Finlandais, Polonais, Roumains…) avec d’importants retards
économiques et sociaux

2. Des points communs conjoncturels
a. 3 Etats en pleine crise politique
- Division des chefs communistes à la mort de Lénine (1924)
- Incapacité des institutions libérales et de la classe politique à garantir l'ordre et la prospérité en Italie et en Allemagne
b. 3 pays en pleine crise économique et sociale
- Conséquences du krach de 1929 en Allemagne (inflation, chômage). 6 millions de chômeurs en 1932 + inflation
impressionnante
- Italie agitée par les grèves au début des années 20. Contexte difficile du lendemain de la PGM (inflation, etc.)
- URSS minée par la guerre civile : famines, collectivisation forcées des terres, révoltes paysannes (millions de victimes au
début des années 20)
c. 3 Etats traumatisés par la Première Guerre mondiale
- la persistance d'une culture de guerre (thèse de la brutalisation des sociétés européennes à cause de la PGM)
- Italie affaiblie économiquement et lésée par les traités de paix (« victoire mutilée »)
- Allemagne humiliée par le Traité de Versailles qui a perdu son empire beaucoup
- Guerre civile en Russie (grèves, mutinerie) à partir de 1917 qui conduit à l’abandon de la guerre



II] Les totalitarismes se caractérisent surtout par des points communs dans leurs pratiques

1. Un Etat centralisé dominé par un chef charismatique
a. L’absence de pluralité politique ou la toute puissance d’un parti unique
b. Un chef charismatique qui fait l’objet d’un culte de la personnalité
c. La violence comme mode de gouvernement : l’élimination des ennemis du régime
2. Une économie encadrée
a. Italie et Allemagne : une intervention grandissante de l’Etat sans remettre en cause le principe de propriété privée
b. en URSS : Etatisation et planification
3. Le projet de l'homme nouveau
a. le nivellement des consciences par la propagande
b. l’encadrement de la jeunesse
c. L’encadrement de l’ensemble de la société civile
4. Des résistances difficiles
a. Un soutien au régime par acceptation ou conformisme. Le plus souvent résignation et adhésion se côtoient.
b. des résistances passives nombreuses
c. Des résistances actives rares et difficiles

III] Des divergences idéologiques majeures malgré quelques points communs

1. Le fascisme : l’idéologie de l’Etat
a. L'exaltation de l'Etat
b. Un nationalisme et une volonté d'expansion, de domination basés sur des références historiques (empire romain)
2. Le nazisme : l’idéologie de la race
a. La prédominance de la race aryenne (= « race des Seigneurs », etc.)
b. Un nationalisme et une volonté d'expansion, de domination basés sur des références racistes en particulier un antisémitisme
hyperbolique
c. Un projet génocidaire qui hante encore les consciences
3. Le stalinisme : l’idéologie de la classe
a. Dictature de la classe ouvrière et l'objectif de la société sans classe (=société communiste (= société égalitaire).
b. Idéologie qui se veut universelle, égalitaire et émancipatrice qui n’a pas été belliqueuse comme les fascismes et donc n’a
pas contribué au déclenchement de la SGM par une politique agressive

4. Quelques points communs idéologiques ?
a. Nazisme et fascisme : le nationalisme, le rejet de la lutte des classes et l’anti-communisme (s’appuient sur la « peur du
rouge »
b. Stalinisme, fascisme et nazisme : la négation de l’individu, le rejet de la démocratie, la volonté de briser la société civile
(thèse de Hannah Arendt)

CONCLUSION
Réponse à la problématique
 S’il est possible d’établir des similitudes dans l’avènement* (= mise en place) des régimes totalitaires, il y a de nombreuses
différences car ces régimes s’inscrivent dans une historicité et c’est tout compte fait sur des bases idéologiques très
différentes que ces Etats se sont installés. La grande similitude repose surtout sur des pratiques identiques qui tendent au
même but.
 En effet, les méthodes des régimes totalitaires tendent au même objectif : contrôler les masses et leur donner une
volonté collective, absorber l’homme sous tous ses aspects dans le tout idéologique (national, racial ou social), faire que, non
seulement ses idées politiques ou son rôle social, mais également sa vie professionnelle et familiale, ses croyances,
ses valeurs, ses goûts esthétiques, soient mis au service de l’idéologie d’État. Le but, qui n’a été atteint nulle part mais,
vers lequel ces trois régimes ont tendu, a été d’abolir la «société civile» en l’absorbant dans cette entreprise collective.
 La Seconde Guerre mondiale a malheureusement été l’accomplissement des régimes fascistes. Mais dans le cas de l’Italie
et de l’Allemagne celle-ci entraînera leur disparition. En URSS, le stalinisme sortira renforcé, voire auréolé, par cette épreuve.
Le totalitarisme soviétique ne s’achève d’ailleurs pas en 1953, même s’il devient moins agressif et surtout moins meurtrier.
 Enfin, on s’interroge encore sur la capacité meurtrière des régimes nazi et stalinien ; même si le régime nazi se singularise
par les camps d’extermination et d’une façon générale par la poursuite d’un projet complètement irrationnel : la suprématie
mondiale…ou la destruction totale. Des trois régimes totalitaires, le fascisme italien a été de loin le moins meurtrier.


